Колесо обозрения (Riesenrad) - главная достопримечательность Народного Пратера (особенно после фильма "Третий человек", где на нем разворачивается кульминационная сцена) было здесь поставлено в 1896 году в честь юбилея коронации Франца Иосифа. Проект принадлежал британскому военному инженеру Уолтеру Бассету, который прославился сооружением аналогичных аттракционов в Париже и Блэкпуле (не сохранились). Кабинки, больше всего похожие на маленькие красные трамвайчики, закрытые; публика в них стоит, и крутится колесо довольно медленно (круг занимает 10 минут), но все равно это обязательное переживание для приехавших в Вену. 

Впрочем, надо заметить, что колес обозрения в Пратере на самом деле два: помимо старого имеется еще и новое, которое выше и крутится быстрее. А вокруг колеса обозрения вырос целый парк аттракционов. Первые американские горки, самые большие в Европе, появились тут в 1897 году. Из прочих радостей здесь есть стилизованный под старину манеж с каруселью из живых пони. Вообще, венские аттракционы не похожи на высокотехнологичные современные Диснейленды, в них сохраняется некая провинциальная подлинность, она же - легкая вульгарность. Немудрено, что здесь открыт типичный для таких мест павильон под громким названием "Музей секса", где взрослые могут разогреться, пока дети катаются на пони или совершают "Дунайский прыжок" на челнах по воде. В качестве альтернативы аттракционам - рестораны, в которых нет изысканности, зато много мяса и пива. Самый известный, практически достопримечательность, - Schweizer Haus: несмотря на свое название ("Швейцарский дом"), ресторан это - чешский, для любителей "Будвайзера" и свинины. Причем, что особенно приятно, с пражским уровнем цен. 

Менее цивилизованная и лишенная аттракционов часть парка называется Зеленый Пратер (Grunerprater). Даже если вам больше пяти лет, попадать туда лучше всего на поезде Миниатюрной железной дороги (Liliputbahn), который останавливается недалеко от колеса обозрения (не перепутайте его с вагончиком американских горок - бывали такие печальные случаи). Приятная десятиминутная поездка с одной остановкой по пути продвинет вас на два километра вглубь Пратера; дальше можно идти пешком. 

Вблизи конечной станции, куда прибывает миниатюрный поезд, находится Стадион Пратера, он же Стадион имени Эрнста Хаппеля (Prater Stadion или Ernst-Happel-Stadium), который был построен в годы "Красной Вены". В 1931 году (когда "Красной Вене" оставалось жить два года) стадион стал местом проведения Международной рабочей олимпиады, на открытии которой 4 тысячи актеров, музыкантов и гимнастов представили в лицах историю борьбы Труда с Капиталом от Средних веков до современности. В финале происходило уничтожение позолоченного идола капиталиста, и тысячи спортсменов в белом шли по стадиону с красными флагами и пели "Интернационал". Это шоу в течение года повторяли четыре раза, причем каждый раз стадион был заполнен до отказа. Сейчас стадион используется только от случая к случаю. 

Колесо обозрения (Riesenrad) апрель: пн-вс 10.00-23.00; май-сентябрь: пн-вс 10.00-0.00; октябрь: пн-вс 9.00-22.00; ноябрь, 25 декабря - 6 января: пн-вс 10.00-18.00; декабрь: сб-вс 10.00-18.00. Вход - 60 os (4, 36 euro), для детей - 20 os (1, 45 euro). 

Schweizer Haus Stra?e des 1 Mai 116; 728 01 52; 15 марта - 31 октября: пн-вс 10.00-23.00. 

Миниатюрная железная дорога (Liliputbahn) апрель - середина октября: пн-вс 10.00-23.00. Вход - 45 os (3, 27 euro).

