Когда в 1995 году знаменитая австрийская фирма "Svarovski" готовилась отметить свой столетний юбилей, было решено создать музей, который помог бы людям увидеть волшебную красоту хрусталя, почувствовать колдовскую силу этих кристаллов, впитавших в себя и ночное сияние звезд, и первый свет рождающегося дня.

Создатель музея австрийский художник Андре Хеллер предложил разместить его... под землей. Ну а где же еще находиться сокровишам фирмы "Svarovski", сравнимым по своей чистоте и великолепию с алмазами? Сказочную пещеру назвали "Хрустальные миры Сваровски".

Началась хрустальная сказка в 1891 году. Уроженец чешской Богемии - знаменитого края хрустальных дел мастеров - никому не известный скрипач Даниэль Сваровски изобрел машину, позволявшую обрабатывать драгоценные камни и кристаллы из хрусталя в большом количестве и с отменным качеством.

Но конкурировать с местными мастерами 29-летний изобретатель не стал, а перебрался в Австрию, где в 1895 году основал в маленькой тирольской деревушке Ваттенс завод по производству изделий из хрусталя, имитирующих драгоценные камни. В то время подобные изделия стали широко применяться для отделки модной одежды и аксессуаров.

За несколько лет Даниэль смог довести технологию огранки и шлифовки кристаллов до совершенства. А в 1911году Сваровски вместе с сыновьями Вильгельмом, Фридрихом и Альфредом сумели найти оптимальное сочетание исходных смесей для варки хрусталя сверхъестественной прозрачности. Они были уникальны. Сделать что-либо подобное не удалось до сих пор никому, как ни пытались. Модницы Парижа и Санкт-Петербурга, куда Даниэль Сваровски отправил первые образцы украшений, пришли от них в полный восторг. Заказы на хрустальные "бриллианты" посыпались как из рога изобилия. Пройдут годы, и бижутерия фирмы станет элементом вечерних нарядов Марлен Дитрих и Джерри Холл, сценических костюмов Майкла Джексона и Тины Тернер. Модные дома - Шанель, Кристиан Диор, Ив Сен-Лоран украшают ею свои платья...

Сегодня наследники дела Даниэля Сваровски производят хрустальные украшения на любой вкус - более сотни тысяч различных оттенков и форм.

В 1976 году накануне Рождества фирма изготовила первую хрустальную фигурку. Это была маленькая мышка, собранная из нескольких деталей подвески для люстры. Успех превзошел все ожидания. За мышкой последовали ёжик, черепашка, олененок, носорог, лебедь...

Кстати заметить, одно время логотипом "Svarovski" был эдельвейс. Но этот альпийский цветок был знаком только жителям гор.

Всемирная известность фирмы заставила владельцев задуматься о новом символе для своей продукции. И в 1988 году им стал лебедь. 

Ведь практически у всех народов красивая птица ассоциируется с понятиями элегантности и гармонии.

Почти за четверть века свет увидели более трехсот различных фигурок. Любители этих изящных миниатюр основали "Клуб коллекционеров изделий от Сваровски", в котором состоят около полумиллиона членов из десятков стран мира. В музее "Хрустальные миры Сваровски" у них есть даже отдельное помещение, где коллекционеры собираются, обсуждают новые идеи и проекты, обмениваются фигурками.

Сам музей-пещера представляет собой лабиринт из семи комнат, связанных между собой узкими коридорами и лестницами. Вход охраняет выточенный в холме исполин с горящими как уголья глазами. Изо рта великана низвергается водопад. Свет прожекторов раскалывается в его брызгах на тысячи маленьких радуг, и кажется, что водопад тоже сделан из хрусталя. В подземную сокровищницу ведет стеклянный тоннель. На стенах его выгравированы стихи великих поэтов: Шекспира, Гарсия Лорки, Гете... в которых одна из строчек обязательно содержит слово, в переводе на русский означающее "кристалл" или "хрусталь". Это слово - ключ. Оно сопровождает посетителей в каждом музейном зале.

В первом из них выставлены самый маленький и самый большой из хрустальных кристаллов "Svarovski", вошедшие в Книгу рекордов Гиннесса. Вес гиганта - 310 000 карат (примерно 62 килограмма), диаметр - 40 сантиметров. Сто граней кристалла отливают то теплой россыпью гранатовых огоньков, то холодным серебряным блеском, просвечивающим сквозь тающую темноту, и неизменно завораживают зрителей.

А самый маленький кристалл можно увидеть только в микроскоп. Его диаметр всего 0,8 миллиметра!  

Надо сказать, что все экспонаты зала поражают своей оригинальностью: сделанные из хрусталя знаменитые "потекшие" часы Сальвадора Дали, парадное убранство любимого коня индийского махараджи, выложенная из искусственных кристаллов стена высотой одиннадцать метров. Общий вес ее хрустальных частей 12 тонн!

В следующий зал ведет дорожка: метр в ширину, десять в длину. Наподобие детского калейдоскопа, она никогда не бывает одинаковой по цвету. Чем больше людей проходят по ее квадратам, состоящим из мелких хрусталиков, тем чаще меняется мозаика дорожки... так что следов ваших не остается. Медленно вступает по ней человек в таинственную темноту чудесной комнаты, где в трехмерном пространстве (причем без специальных, как в кино, очков) можно увидеть рождение той самой Хрустальной планеты и появление на ней жизни. Звезды мерцают во тьме сильно и приветливо.

Волшебный свет их зовет в пустоту космоса, и странное чувство начинает волновать вас - как будто уходишь от повседневных дум и забот, наслаждаясь только этим властным призывом звездных огней, в бесконечно свободную и все обещающую даль, наполняя душу предчувствием исполнения самых заветных, порой неосознанных желаний. И вдруг перед вами мириады звезд начинают сгущаться и постепенно гаснуть, сжимаясь в планету. Затем планета по крывается голубым светом океанов, появляются материки, зеленея с каждой секундой... Ускоренная в миллионы раз эволюция населяет океаны рыбами, рев ящеров сменяется пением птиц... Голографический эффект, достигаемый с помощью кристаллов от "Svarovski" и новейших аудиовизуальных технологий, разворачивает перед вами почти реальные картины естественной истории Земли.

Еще одна чудо-комната - и посетитель снова испытывает приятный шок. После узкой лестницы на вас внезапно обрушивается простор сияющих стен. Оправившись от этого неистовства света, вы обнаруживаете себя внутри, колоссального кристалла. 590

треугольных зеркал создают эту сказочную иллюзию, и не верится, что высота хрустального потолка всего-то пять метров. Меняется палитра цветов внутри зала - меняются ощущения. Здесь кажется, что людские голоса, отражаясь от хрустальных стен, сплетаются в одну непостижимую мелодию, слышанную однажды в далеком детстве. Кстати, бывший скрипач Даниэль Сваровски всегда требовал от работников, чтобы в кристаллах от его фирмы была слышна музыка...

А дальше из глубины хрустального театра кукол маленький гном приветливо машет вам рукой, приглашая в сказку. В этом уникальном театре куклы постоянно движутся, и на ваших глазах разноцветное хрустальное дерево вдруг оборачивается... радужной бабочкой, которая остается с вами навсегда.

Преобразование кристаллов всегда было частью концепции "Хрустальных миров Сваровски". Сейчас наступило время для новых открытий в "мире чудес". 

Андре Хеллер не устает повторять, что кристалл - это символ обновления и преобразования, "Хрустальные миры Сваровски" - это тоже страна чудесных открытий, где кристаллы непрерывно изменяются, словно "волшебная сказка, которая никогда не должна закончиться". 

Гигант с двумя мигающими глазами стал домом для огромного количества кристаллических сокровищ, его территория позволяет вместить около 4 миллионов людей, в будущем, хранилище собираются увеличить: его общая площадь составит 4 тысячи квадратных метров. Проект включает создание дополнительных "комнат чудес", в которых будет возможность понаблюдать за красотой кристаллического мира, а также посмотреть интересные выставки. Усовершенствуется внутренняя инфраструктура и техническое оснащение для персонала и служащих этого мегахранилища. 

Создателем и арт-директором "метаморфозы чудес" снова стал Андре Хеллер, приблизительная стоимость предстоящих работ оценивается в 15 миллионов евро. Повторное открытие самого большого мира кристаллов состоится в декабре 2003 года.

Часы работы: ежедневно с 9:00 до 18:00, с 9:00 до 16:00 24-го и 31-го декабря. Не работает: с 4-го до 15-го ноября 2002 и 25 декабря 2002.

Музей находится в Австрии, недалеко от Инсбрука - столицы земли Тироль - в городке Ваттенс
